

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

MADRID. AÑO VIII.—NÚMERO 2.364

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

VIERNES 5 DE AGOSTO DE 1921

LOS SUCESOS DE MELILLA Y LA SITUACIÓN POLÍTICA

LA CRISIS MINISTERIAL HA QUEDADO VIRTUALMENTE PLANTEADA

UNA GRAVE TRAICIÓN DE LOS MOROS EN ZELUÁN

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

EL GOBIERNO ACONSEJA AL REY QUE CONSULTE CON LOS JEFES PARLAMENTARIOS

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si el marqués de Alhucemas había ido a Palacio para ser consultado por el Rey. Biegan manifestó que ignoraba la visita en calidad de consejero de García Prieto a Palacio. En realidad—agregó—los ministros hemos aconsejado al Rey que oiga a los representantes que tienen fuerzas en el Parlamento su opinión acerca de la manera de resolver la cuestión de Marruecos, pues el Gobierno no se considera con autoridad suficiente porque no tiene, en las circunstancias actuales, la representación, o por lo menos el apoyo de todas las fuerzas dinásticas, para dictaminar lo que procede hacer ante los acontecimientos desarrollados en el dominio español de África.

El Gobierno cree que abrir las Cortes en los actuales momentos no procede, porque no se podía realizar ninguna labor rápida, sino que atrería resaltaria, probablemente, perjudicial.

Realizando las consultas, como hemos aconsejado, la Corona puede saber la opinión de las Cortes, conociendo la que expongan los jefes parlamentarios a quienes va a consultar.

Nosotros, en la cuestión de Marruecos—contó el conde de Bigalí—actuamos de bombarderos en aquel incendio y ahora se precisa saber qué hay que hacer para reparar los daños y estos son los motivos de consulta que hará el Rey, por consejo del jefe del Gobierno.

LAS CONSULTAS

LOS JEFES POLÍTICOS SON LLAMADOS URGENTEMENTE

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

En virtud de la decisión que tenía el Gobierno de plantear la cuestión de confianza en cuanto quedara clara en uno u otro sentido la situación de Marruecos, creó aquél que ahora es el momento de hacerlo, toda vez que ya es conocido lo ocurrido en Zelúan, Monte Arruit y Nador.

Alentando así el deseo del Rey y el encarecimiento de la conveniencia de que plantear la cuestión marroquí a los jefes políticos, para que éstos expresaran su opinión.

Al Rey le pareció bien lo propuesto por Allendesalazar, y en su consecuencia se ha llamado telegráficamente a todos los representantes de minorías parlamentarias, para que acudan a consulta.

El marqués de Alhucemas, que estaba en Torrelodones, llegó hoy y marchó directamente a Palacio.

También serán consultados los presidentes de las Cámaras.

Sánchez de Toca se encuentra en Madrid y a Sánchez Guerra se le ha telegramiado a Santander.

Romániz, que se encuentra en el extranjero, vendrá el domingo.

Alba se encuentra en Santander y Melquisedes Álvarez en Galicia, esperándose que ambos lleguen en seguida.

Respecto Cambó se ignora si podrá venir, pues actualmente se halla realizando, por prescripción facultativa, una visita por parte de Finlandia.

Allendesalazar dijo que el hecho de llamarle a consulta a los políticos no debe considerarse como que el Gobierno está en crisis, aunque esto no prenda negativamente.

La opinión de Maury sobre esta cuestión es conocida por la Corona en virtud de una carta que aquél envió al Rey recientemente, pero no obstante se irá llamando a consulta para que amplíe su declaración.

Sánchez de Toca dijo esta tarde a los periodistas que aún no había recibido aviso para ir a Palacio.

El presidente del Senado fue requerido para que expusiera su opinión acerca de Marruecos, pero se excusó diciendo que las críticas circunstancias actuales lo impedían, y que además no podía decir nada por razones elementales hasta que no confundiera con el Rey.

Sin embargo, el señor Sánchez de Toca dijo que su opinión era que la acción militar debía estar limitada a la plaza, y en el campo emprender una activa acción política.

POR LOS SOLDADOS DE ÁFRICA

CORREO DE LA MAÑANA publicó en su número 2.356, correspondiente al miércoles, 27 de julio último, un artículo que, firmado por *Un paisano*, nos hace remitir un cierto objeto y que se titula "Postales de la despedida".

El artículo inspiró en la marcha a los campos oficiales de los bravos soldados expedicionarios de Castilla y Gravina, para escribir un sentido trabajo en el que abogaba por que se hiciera una colecta, un festival, "algo, en fin, que volviera a la normalidad diaria del servicio para el plato y la lucha del mes (tan larga para los soldados modestos) a esas familias—modestas también—de los que hemos despedido, que convivieron con nosotros y llevan a aquellas tierras malas del Rif la santa misión que ha hecho héroes si magnificada Montijo".

Otro vecino, a la vista del artículo a que nos referimos, ha tenido el hermoso riego de donar 400 pesetas a los fines que, a propósito de ello, se determinan, según la carta que a continuación publicamos:

Badajoz 3 de agosto de 1921.

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Mayo señor mío: Mucho le agradeceré que en el periódico que tan dignamente dirige, publique las siguientes líneas:

Después de la marcha de los batallones

de esta guarnición, se publicó en su periódico un artículo titulado "Postales de la despedida", en el que se hace un llamamiento al pueblo de Badajoz, que por creerlo, a mi juicio, muy justo, es por lo que me atrevo a molestarle.

Desearía que usted, en su periódico,

te agradece su sencillo y afectuoso telegrama.

Asegurando a nuestro desconocido remitente que le guardaremos el anónimo, nos permitimos facilitarle a pasar por esta redacción, como iniciador de la suscripción, para efectuar la liquidación que haya de darse a lo recaudado en su villa. Entre tanto queda abierta dicha suscripción.

Daremos conocimiento diariamente al público de las cantidades que se recaudan y no dudaremos, dados los altruistas sentimientos de los vecinos de Badajoz y su provincia, que será acogida favorablemente.

Para encabezar dicha suscripción le adjunto esas 400 pesetas, deseando que pronto se cumplan las recaudadas.

Perdone, señor director, la molestia que le ocasiono, quedándole sumamente

Pesetas

Otro vecino..... 400
CORREO DE LA MAÑANA..... 100
Suma..... 500

Acuerdo de la evacuación de Nador se reciben noticias de Melilla diciendo que

el kaid Abi-el-Kader realizó gestiones con los rebeldes, consiguiendo que éstos

acecedieran a dejar salir a los que se resistían a caballo de que cesara la lucha.

Los heroicos defensores de Nador, que se han resistido hasta el último momento, negaron a Melilla extensísimos

apenas se realizó la evacuación, los moros saquearon la iglesia y la fábrica de harinas.

Los supervivientes son 28 guardias civiles, 11 paisanos y el resto, hasta 150 de individuos de tropa.

El kaid Abi-el-Kader realizó gestiones con los rebeldes, consiguiendo que éstos accedieran a dejar salir a los que se resistían a caballo de que cesara la lucha.

Los heroicos defensores de Nador, que se han resistido hasta el último momento, negaron a Melilla extensísimos

apenas se realizó la evacuación, los moros saquearon la iglesia y la fábrica de harinas.

Los supervivientes son 28 guardias civiles, 11 paisanos y el resto, hasta 150 de individuos de tropa.

ALREDEDOR DE LA CRISIS

SE ACENTÚA LA CREENCIA DE QUE SE FORMARÁ UN GOBIERNO MAURA

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

En los círculos políticos los comentaristas han versado sobre los asuntos de Marruecos y sobre la situación política.

Abunda la creencia de que se formará un Gobierno de concentración presidido por Maury, aunque los bien informados aseguran que para formar dicho Gobierno surgirán inconvenientes numerosos.

El entierro de un tranvía, que produce una algazara en Madrid

(POR TELÉFONO)

5, 1'30 h.

En la Puerta del Sol Madrid.—Está tanto verificado el asalto del tranvía muerto de una patafita en rifa que sostuvo con varios individuos que esperaban el tranvía que condicione aquél.

Con tal motivo en la Puerta del Sol, donde se reunió numeroso público, se produjo un alboroto por intentar los tranviarios cerrar los coches y hacer la huelga de veinticuatro horas.

La fuerza pública hubo de intervenir para apaciguar los ánimos.

No pudiendo conseguirla dio su carga, realizando varios controles, entre ellos un guardia.

El servicio quedó interrumpido varias horas, pero por fin se normalizó.

Los tranviarios han protestado encarnadamente contra los atropellos de que dicen ser víctimas y estigmatizadamente.

Dice el Ministro

El ministro de la Gobernación, relacionado al conflicto de los tranviarios, se muestra muy extrañado de la ciénaga por éstos adoptada, pues aunque se explica la protesta del hecho de ayer, no puede calparse el Gobierno de estos sucesos.

No dejó de ser un accidente diplomático que el Gobierno lamenta de forma verá, pero si se ha negado jamás ni se ha negado a prestar su apoyo a los ciudadanos que lo necesiten.

Cuando vienen a quejarse a raíz de este hecho, se les dijeron—y se rigurosamente—que las autoridades tienen orden de dejarlos los hechos e imponer la sanción que sea aplicable contra los culpables de aquéllos. ¿Qué más podemos hacer?—agregó el Ministro.

Hasta un guardia que iba de patrulla en el coche donde se produjo el suceso y que no se creyó en el caso de intervenir en su evolución, se ha castigado.

Lamentable de nuevo de la evolución con que se están produciendo los trastornos.

El Gobierno, por consiguiente, no ha dejado de atenderlos en esta ocasión y ha prometido que, hasta que vayan a ocurrir agresiones a los tranviarios, se obrará en justicia contra los agresores. No puede pedir más.

El servicio quedó normalizado a media tarde.

Los tranviarios detenidos—contó diciendo Bagailé—fueron puestos en libertad y no podemos hacer otra cosa que garantizar el castigo de cualquier agresión.

TIROTEO EN EL ZOCO

EL HAD

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

Melilla.—Anoche murieron tropas invictas en vivo tiroteo con el enemigo en el zoco el Had de Berlín.

El enemigo fue muy castigado por el artillero fijo de los nuestros.

EL VIZCONDE DE EZALDIA HALLA DISGUSTADO

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado ayer, el vizconde de Ezaldua expuso su disgusto por las cesuras que públicamente le han dirigido personajes técnicos, olvidando la fiscalidad y no teniendo en cuenta que en los actuales momentos todos deben cooperar para que la situación de Melilla sea resuelta de la manera más satisfactoria posible para nuestros intereses.

POR TELÉFONO

Madrid, 5, 1'30 h.

El "Lauria", en Sidi-Dris

El cañonero Lauria ha estallido sin que ayer en las cercanías de la playa de Sidi-Dris.

Por sus tripulantes se sabe que es aquella porción no ha quedado tocada.

Los moros al llevarse el botín existente la abandonaron,

INFORMACION DE MAGISTERIO

SECCION ADMINISTRATIVA

Al jefe de la Sección de Huelva se comunica que el opositor don Felipe Luisa está colocado interinamente en esta provincia.

Al director general se remiten hojas de servicio de las maestras doña Manuela Montes, doña Dorotea Trujillo, doña Sofía Gómez y doña Emilia Ruiz.

Al maestro de Villanueva de la Serena, don Quatiza, se le reclama su título administrativo a fin de consignar la diligencia de traslado a Malpartida de Cáceres.

Al idem de Alburquerque, don Manuel Casiano, idem para Badajoz.

Al idem de Almendralillo, don Angel López, idem para Villanueva de la Vega (Cáceres).

Al idem de Villanueva de la Serena, don José Villa, idem para Guareña.

Al idem de Puebla del Maestre, don Miguel S. Mégias, idem para Monesterio.

Al idem de Olivenza, don Tomás Bravo, idem para Montijo.

Al idem de Maclorciado, don Fernando Hernández, idem para Nogales.

Al idem de Barcarrota, don Miguel Márquez, idem para Valverde de Leganes.

Al idem de Guareña, don Clemente Paclal, idem para Pedrosillo de los Aires (Salamanca).

Al idem de Ribera del Fresno, don Santos Arce, idem para Granja de Torrehermosa.

Al idem de Cheles, doña Juan F. Díaz, idem para Barcarrota.

Al idem de Mirasilla, don Melitón Martín, idem para Santa Marta.

Al idem de Táluga don Juan Montaño, idem para Villar del Rey.

Al idem de Feria don Juan B. Mata, idem para Salvatierra de los Barros.

Al idem de Hinojosa del Valle, doña Manuel Salinero, idem para Los Corrales (S. Villas).

Al idem de Villarta de los Montes, doña Emilio García, idem para Puebla de la Reina.

Al idem de Fregenal don Bernardino Veloso, idem para Aracena (Huelva).

Al idem de Villafranca de los Barros, don Nicolás Pérez, idem para Grazalema (Cádiz).

Al idem de Valverde de Mérida, doña Manuel Granado, idem para Campomanero.

A la maestra de Medellín doña Encarna Tadea, idem para Guareña.

A la idem de Magacela doña María Álvarez, idem para Campomanero.

A la idem de Villanueva del Fresno, doña María de la Torre, idem para Aznaga.

A la idem de Herrera del Duque, doña Atilia Bosch, idem para Villaviciosa (Cádiz).

A la idem de Córdoba de Lácar, doña María del Carmen Fernández, idem para Segura de León.

A la idem de Hornachos, doña Josefina Hernández, idem para Benacazón (Sevilla).

A la idem de La Lapa, doña Rosa de Vila, idem para Fregenal.

A la idem de Valencia del Mombuey, doña Julia López, idem para Benquerencia.

A la idem de Villar del Rey se remiten certificaciones del 6 por 100 correspondiente a los maestros de esta provincia que figuran en las nóminas del mes de junio.

Al alcalde de Villar del Rey se comunica el nombramiento para aquella calidad de don Juan Medina Galván.

Al delegado de los Asilos de Beneficencia, idem de don Manuel Canario.

A la idem de Guareña, idem de don José Villa.

Al de Campomanero, idem de don Manuel Gómez Gómez.

Al de Monasterio, idem de don Manuel E. Mégias Balsa.

Al de Montijo, idem de don Tomás Bravo Rendón.

Al de Nogales, idem de don Fermín Hernández.

Al de Valverde de Leganés, idem de don Manuel Márquez.

Badajoz, 4-8-1921.

CARTA ABIERTA

Para don Luis Chamizo, autor del libro «El milagro de los castillos».

Su bello libro repasé sin darle sosiego a la mirada. Fué tal la sensación que su lectura llena de mil colores y fragancias produjo en mí, que con deleite sumo, hoja tras hoja, página tras página fui devorando y a vez sintiendo de esa tierra bendita la nostalgia.

¡Es su voz! ¡Es su acento! ¡Son sus ecos, los mismos ecos que en el libro hablan!

¡Dulces como sus mieles! ¡Fuertes como los troncos de sus matas! ¡Alegres como el trío de una mirla que canta el clarear de la barranca!

¡Es esa tierra pródiga y fecunda la que en el libro «palpa»!

Esa tierra parduzca y «renegria»... suave como un copo de su lana; bravía como la sierra

que ostenta en sus canchales la luz clara de un sol ardiente como sus mujeres.

Esa tierra extremeña bella y brava que une a su gran ternura la viril gallardía de una raza.

Yo, que al pasar «rolando» por la vida crucé sus campos; recorri sus llanuras; por las veredas que festonean florecillas blancas de virginia pureza

como el casto pudor de sus zagalas.

Yo, que a la sombra de la recia encina descansé del afán de la jornada bajo el fresco regazo que cobijan sus inmarchitas ramas

y al lento «dolondón» de los cenceros marché por la cañada

conduciendo mi hatajo entre una nube de polvo que asfixiaba,

y mi rostro curtido por el viento vi cara al cielo reflejar sus ansias de sed, al socorrerla

en el limpio «regacho de agua clara»; yo que aspiré los finos azahares de la flor de las «jabas»

y escuché los acentos de las coplas tristes voces del alma!

que entonan los labriegos sudorosos con su sangre regando las besanas al romper en los surcos los terrenos resescos por la calda...

Murmurios dulces de un vivir tranquilo ritmos sonoros de una vida santa!

bandera clamorosa de energía que el viento con sus alas

va paseando por la paz augusta que embarga el corazón de la comarca llevando en sus matices los sentires de un pécado que trabaja!

Yo, que sentí en mi carne la caricia de ese sol que embriaga

cada muestra su faz tras de la lluvia; yo que turbé el reposo del Guadiana pasando una y mil veces,

de una a otra orilla a la rodilla el agua y probé la sabrosa «caldereta»

y gusté el «ajo blanco» en la majada que aderezara con sus leves manos la más linda rapaza

que en «La Serena» recogiera flores mientras pasta la hierba mi «piara»;

y escuché de los lobos el aullido que los bravos mastines contestaran rodeando pujantes los rediles alejados a su guarda;

y vi al pastor acariciar ansioso la escopeta que ahuyenta la manada; y al rayo con que hiriera las tinieblas del disparo la llama contemplé la pelea de los perros con la hambruna lobada.

Yo, que viví al amparo de ese cielo donde vierten su luz astros de plata con majestad sublime,

icon la grave bondad de un patriarcal sentí al leerlo la inefable dicha que los pechos embarga

al anorar las venturosa horas que pasaron; mi alma

mejicada en el recuerdo siempre vivo de la dicha pasada

se estremeció lo mismo que una rosa al beso que da el aura...

Y mis ojos sintieron el halago que producen las lágrimas

que a ellos llegan envueltas en el velo con que suben al cielo las plegarias, al vibrar en mí ser a su conjunto cosas de antaño; flores deshojadas

en esa tierra de perfumes recios donde todo es trabajo, amor y calma...

De mujeres de negra cabellería;

de labios como grana;

de ojos del color de la aceituna cuando pende del ramo sazonado...

Ide machos fuertes como el duro acero del pico y de la azadilla...

En esa tierra donde todo rie al mostrar sus encinas y sus jacas,

sus guaperos, sus recios alcornoques, sus brezos y retamas;

sus floridas praderas, sus canchales de azuladas pizarras,

sus segachos, sus viñas, sus olivos, sus foscas aligas,

sus parideras de verdosa alfombra llenas de ovejas blancas...

¡Cómo enseña una madre con orgullo al hijo que nació de sus entrañas!

JULIÁN S. PRIETO.
Ocaña, 921.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CÁMBIO DE MONEDA

Hausler de Evara, 58. — BARAJAS

La casa que mejor compra y más barato vende.

Compra duros a 5.750 reis.

ARRIENDO

Se arrienda desde el próximo San Miguel, a pasto y labor, la dehesa de la Mata, a tres kilómetros de Fuente de Cántos, de unas setecientas fanegas de cabida.

Para tratar, con su dueño, don Diego de la Concha, en su domicilio de Zafra, calle López Asens, 30.

OBRAS PÚBLICAS

Notas varias

Han sido aprobadas por Real orden las actas de recepción de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo en recorridos en los kilómetros 12 al 15, 17, 18 y 48 y 59 de la carretera de Abarca a Fregenal, así como su liquidación por su importe de pesetas 38.280, con un saldo a favor del contratista don Benito Grande de 9.705 pesetas.

Igualmente han sido aprobadas las actas de recepción de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo en los kilómetros 35 al 37 y 41 al 47 de la carretera de Santa Olalla a Fregenal, así como su liquidación por su importe de contratación de 23.353'02 pesetas, con un saldo a favor del contratista don Benito Grande de 3.216 pesetas.

También ha sido aprobada por Real orden el expediente informativo del tramo cuarto de la carretera de Castuera a Guareña, Sección de Castuera a Villanueva de la Serena, siendo aprobado por tanto definitivamente el proyecto del mismo.

Ha sido aprobada por Real orden la contratación de la construcción de la carretera de la Sierra de la Cabeza a la Sierra de la Cabeza, siendo aprobado por tanto definitivamente el proyecto del mismo.

No debía tenerse en cuenta los destinos en África y respecto a los que hayan marchado con cuerpos expedicionarios, debe participarse esta circunstancia.

Sección de Infantería. — Por circulares del 2 de los corrientes se previene que los señores jefes de los cuerpos de Infantería participarán telegráficamente a la Sección, sin prejuicio de remitir la correspondiente liquidación, a los suboficiales que en el escalón figuraran como sargentos desde el número 249 al 353, figura cumplido su tiempo de permanencia en África como sargentos, así como los que actualmente figuraran como tales hasta el número 403 inclusive.

No debía tenerse en cuenta los destinos en África y respecto a los que hayan marchado con cuerpos expedicionarios, debe participarse esta circunstancia.

Documentación

Sección de Infantería. — Por circulares

del 2 de los corrientes se previene que

los señores jefes de los cuerpos de Infantería

participarán telegráficamente a la Sección,

sin prejuicio de remitir la correspondiente liquidación, a los suboficiales que en el escalón figuraran como sargentos desde el número 249 al 353, figura cumplido su tiempo de permanencia en África como sargentos, así como los que actualmente figuraran como tales hasta el número 403 inclusive.

No debía tenerse en cuenta los destinos en África y respecto a los que hayan marchado con cuerpos expedicionarios, debe participarse esta circunstancia.

Presentaciones

Ayer cumplimentaron al general Go-

bazán:

Teniente de caballería Villarrobledo

don Diego Lorenzo, presentación por

término de permiso.

A la 2 de la Intendencia don Antonio

Meléndez, que se incorpora.

Teniente de infantería Gravelines don

Adolfo Rodríguez, despedida por mar-

cha a incorporarse al batallón expedi-

cionario.

Aférre de infantería Sicilia don Luis

Luis Manchado, despedida, por incor-

poración al mismo.

Servicio para hoy

Parada, Villarrobledo.

J. f. de dí., señor comandante de

Gravelines don Raúl Salas.

Guaguas, otro de Castilla don Luis

Pérez.

Hospital y provisión, 4.º capitán

del mismo.

Oficial voluntario

En la orden del regimiento de Casti-